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2011. január 10-én 17 órai kezdettel került sor az 1943. január 
12-én kezdõdött, a II. világháború egyik legvéresebb csatájának 
megemlékezésre a Mûvelõdés Házában. Ádám Kálmán 
képviselõ köszöntötte a megjelent vendégeket és a település 
lakóit. A Himnusz közös eléneklése után beszédében kifejtette, 
XX. századi történelmünk egyik nagy tragédiáját 
ellentmondásosan ítélték meg. Majd Ézsiás István jászkapitány 
II. világháborús hagyományõrzõ elõadását hallgathatták meg a 
jelenlévõk. Röviden összefoglalta az akkori eseményeket. Mint 
hagyományõrzõ 2005 óta vesz részt a doni emléktúrán, melyhez 
évrõl-évre egyre többen csatlakoznak. Majd a 2008-as 
emléktúráról készült fotókat mutatta be. Ezután Szakálné 
Torma Eszter elõadásában hallgathattuk meg Csákvári István 
Üzenet egy tömegsírból c. versét. A Szózat eléneklését 
követõen a II. világháborús emlékmûnél helyezték el a 
megemlékezés koszorúit. 
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Megemlékezés a doni áttörésre

2010. december 18-án került megrendezésre a települési karácsonyi Tóth Zsigmond és feleségének-
rendezvénye. Az idõjárás is kegyes volt hozzánk, hiszen gyönyörû, Papp Sándor vállalkozónak
havas tájat varázsolt nekünk a rendezvényhez, sõt egész nap nagy Mélyépbau-2006 Kft-nek
pelyhekben hullt a hó mindenki örömére. A Városháza elõtti Krizsai Pékségnek Krizsai István és felesége
parkolóban 14 órakor Hajdú László polgármester ünnepi köszöntõ- Stoszek Istvánnénak és munkatársainak

jével kez- Balog Ferencnének
dõdött a Molnár László pékségének
program, a Természetjáró Gyermekek Egyesületének,
m a j d  a  a Városi Óvoda dolgozóinak és gyermekeinek,
C s e t e  a Mûvelõdés Háza dolgozóinak,
B a l á z s  

a JÁTI dolgozóinak, Általános 
a Polgármesteri Hivatal dolgozóinak Iskola alsó 

és nem utolsó sorban a helyi kézmûveseknek: tagozatos 
Szûcs Zsuzsannának, osztályai 
Tajtiné Orosz Juditnak és családjának és a adták elõ mûsoraikat. Mindeközben a JÁTI dolgozói által felállított 
nyugdíjasklub tagjainak. sátorban helyi kézmûvesek termékeit vásárolhatták meg az 

TMérdeklõdõk. Forró teát, forralt bort, zsíros kenyeret, szaloncukrot, sült 
tököt és sült gesztenyét kóstolhattak a nézelõdõk egész nap. A 
hangosbemondóból karácsonyi dallamok hangzottak fel, nagy volt a 
sürgés-forgás. A rendezvény a Mûvelõdés Házában folytatódott, ahol 
a Pedagógus Nõi Kar hagyományos karácsonyi hangversenyét 
hallgathatták meg az érdeklõdõk. Gyönyörû magyar és külföldi 
karácsonyi dalokat énekeltek és a kórus apró gyermekei is 
színesítették saját elõadásukkal a mûsort. A hangverseny végén 
mindenki felkerekedett és ismét a városháza elõtti parkolóban 
folytatódott a program közös énekléssel a feldíszített karácsonyfa 
elõtt. Majd a Cosombolis zenekar szórakoztatta a fiatalabb és idõsebb 
közönséget, akik fergeteges hangulatot varázsoltak az est hátralévõ 
részébe. Köszönjük mindenkinek, aki hozzájárult a rendezvény 
lebonyolításához, különös képpen az alábbi cégeknek, 
vállalkozóknak: 

Gubiczné dr. Csejtei Erzsébetnek

Karácsonyi forgatag
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Az év elsõ hónapja rengeteg meglepetést tartogat mindenki számára. Ha kíváncsi vagy, hogy régen a 
nagypapa, hogyan tájékozódott pl.: az idõjárás alakulásáról, vagy hogyan adhatta férjhez anyukádat, 
csak olvasd el ezt az írást, így legalább a nagypapit is hagyod nyugodtan pihenni.
 
Az elsõ fontos szokás, amely számodra némi szomorúságot rejt, január 6. Vízkereszt, a karácsonyfa 
lebontásának napja. A nyugati egyházak erre a napra teszik a Háromkirályok látogatását is a kis 
Jézusnál.

A januári hideg eléggé csípõs tud lenni, a sál, sapka, kesztyû mindenféleképpen elkél. Január 13-án, 
Veronika napján azonban nem árt még vastagabb gúnyát magunkra húzni, hiszen úgy tartják, hogy ez 
az év leghidegebb napja. Sajnos ezek után sem garantált, hogy nem lesz szükséged melegebb ruhára, 
hiszen: "Ha Piroska napján fagy, negyven napig el nem hagy", mondja a népi regula.

Persze még korai ezen gondolkozni, de ha szeretnéd, mondjuk a nõvéredet férjhez adni, csak köss egy 
piros kendõt Piroska napján (január 18.) a nyakába, s akkor biztos, hogy még ebben az évben 
megszerezheted a szobáját magadnak. De még elõtte azért azt tanácsoljuk neki, hogy Ágnes napján 
böjtöljön, így megláthatja, ki is lesz az õ jövendõbeli hercege.
A tél azonban még itt sem ér véget. Január 25-én, Pál napján, ha süt a nap, még mindig ne nagyon 
reménykedj, hiszen sok helyen ez az jelenti, hogy hosszú, hideg tél vár ránk. Ráadásul, ha még az 
árnyékodat is meglátod, akkor aztán már csak az április szabadíthat meg a télikabáttól. Persze, ne 
feledkezzünk meg a medvérõl sem, mert õ az egyetlen pozitív gondolkodású ebben a hónapban. Ha 
már megunta téli álmát és kijön a barlangjából, van némi remény a jó idõre.

Biztosan sokat meséltek már neked a nagyszülõk arról is, hogy milyen fontos volt nekik, hogy pl. jó 
legyen a szõlõtermés, vagy hogy az állatok ne betegedjenek meg. 
Pál és Vince napja erre is megadta a választ. Vince napjának idõjárásából a bortermést szokták 
megjósolni, míg a Pál napján fújó szél szûk szénatermésre figyelmeztetett. De ha ezen a napon köd 
borította a tájat, akkor az a jószág pusztulását jelentette.

Most már nyugodtan felébresztheted a nagypapát és elmesélheted neki, mennyi mindent megtudtál, 
ráadásul együtt megtippelhetitek, idén mennyi idei fog még lustálkodni a nagy barnamedve.

- forrás- internet

Januári népszokások
avagy milyen népi hiedelmekkel indul az újév

A Jászkisériek Baráti Egyesülete
 

2011.május 28-án 

emléktáblát szeretne állítani az 
1951.májusában ide kitelepített budapesti családok 
és õket befogadó jászkiséri családok tiszteletére. 

Várjuk mindazok jelentkezését, akik emlékeznek az 1951-ben 

ide kitelepített családokra, esetleg tartják a kapcsolatot az akkor 

kényszerbõl ide költöztetett személyekkel, családtagokkal. 
Kérjük, hogy aki tud olyan kitelepített emberekrõl, akik itt 

haltak meg, és itt vannak eltemetve, keresse meg 

egyesületünket.

Jászkisériek Baráti Egyesülete
 Fõ út 8. Gyógyszertár 

 tel: 450-213



A projekt az Európai Unió, támogatásával,

az Európai Regionális Fejlesztési Alap társfinanszírozásával valósult meg.
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A közösben végzett munka elõtt és után, még odahaza „a háztáji 2011. január gazdaságban is” helyt álltak. Közéjük tartozott Urbán István. Nem volt 
1963. január-február hónapokban katona voltam Pétervásáron. Többen öntörvényû, mindig meghallgatott, elbeszélgettünk, s természetesen én 
voltunk Jászkisérrõl –Víg János (most temettük nemrégen), Ördög is meghallgattam Õt és elfogadtam a véleményét. Úgy vigyázott, s úgy 
József és még mások. Nagy tél volt – a hegyekben közel egy méter vigyáztak Õ és a többiek, a gondozásukra bízott állatokra, mint a 
magas volt a lehullott hó. sajátjukra. 

1963. márciusban ennek az eredménye volt a „Dózsai árvíz” A kezdeti években sok esetben nem volt elegendõ takarmány, 
– kitelepítés stb. a minõségrõl nem is beszélve és Õk a csodával határos módon azt a 
A jászkiséri határ nagy részét víz borította. A sárga gátat a Gõz tanyánál kevés lucernát, szénát úgy beosztották, hogy elhullás nélkül 
át kellett vágni, mert a községet veszélyeztette az árvíz. A gyors olvadás átvészelhették a jószágok a telet. 
eredményeként Jászapáti, Jászszentandrás, Jászivány felõl Urbán István nagyon szerette és értett is a lóhoz. Mikor 
hömpölygött a víz. Át kellett vágni a sárga gátat, mert a gátba beépített belépett a termelõszövetkezetbe „be kellett lépnie”, egy pár fiatal 
áteresz keresztmetszete elégtelen volt annak a vízmennyiségnek az hidegvérû lovat is be kellett adni a közösbe. Az egyik ló nevére még 
áteresztésére. Nagy viták voltak, -hol- és mikor kell átvágni a gátat? emlékszem Gusztinak hívták. A két fiatal ló kötelezõ leadása biztosan 
Különbözõ vélemények mögött, különbözõ érdekek álltak. nagyon fájt neki, de én soha nem hallottam ezt tõle, Õ nem 
Végül gyõzött a józan ész, senki nem merte felvállalni, hogy a község panaszkodott, annál büszkébb ember volt 
jelentõs része víz alá kerüljön. Az 1970-es években nyáron 40-50 db csikót tartottuk a pélyi legelõn. 
1963. tavaszán a Jászjákóhalma és Jászberény közti mûutat több hétre Urbán István tavasztól-õszig õrizte, gondozta õket. Ugyancsak a pélyi 
lezárták, mert ameddig a szem ellátott, mindenütt víz volt. Így volt ez legelõn õrzött, legeltetett 150-200 db növendék üszõt Halász Józsi 
Jászkiséren is, víz alatt volt a Gombos-, a Czékus- és a Görbe dûlõ, a bácsi. Jól megvoltak egymással. Tudni kell azt, hogy õk a rájuk bízott 
Varsahely, a Rókás stb. Ez volt 1963. március végén, április elején és jószágért mindent megtettek. Elsõ volt a csikó, a növendék marha és 
szinte hihetetlen, hogy egy hónap múlva május közepétõl a Gombos és minden más csak utána következett. Biztosan megbeszélték hol, mikor, 
a Czékus dûlõben jó minõségû vetõágyat tudtunk készíteni, s ezt meddig legeltet Józsi bácsi és meddig Urbán István és ezt be is tartották. 
követõen kukoricát vetni. Nem emlékszem, hogy egyszer is összevesztek volna a legelõn. 
250 kh. kukoricát vetettünk egy tömbben, szépen kikelt, minden Még egyszer leírom, higgye el az olvasó, ennél a két 
remény megvolt egy jó termésre. Nyáron öntözni kellett a kukoricát, embernél a gondozásukra bízott jószág fontosabb volt mindennél. 
nagy szárazság volt. Már az elõbb is leírtam, Urbán István értett a lóhoz, szerette a 
Akkor még nem voltak modern öntözõberendezések. A régi klasszikus, lovat, tegezõ viszonyban volt a jászapáti Stern László és a jászladányi 
hagyományos barázdás öntözést alkalmaztuk, több-kevesebb sikerrel. Balla József lókereskedõkkel. Ez akkor kevés embernek volt 
A betakarítást hagyományos módon, kézzel, száron fosztva, a szárat megengedett, Õk elismerték Urbán István lószeretetét. 
kévébe kötve stb. végeztük. Legnagyobb problémát a szállítás Halász Józsi bácsit is elismerték, tekintélye volt, ezért 
jelentette, az akkori gépkapacitás nem volt elégséges egy rekordtermés választották a helyi református fiatalok vezetõjüknek. Józsi bácsi 
beszállítására. nekem sokat mesélt, többek között arról is, hogy Gócza József 
Ismerve a mai közbiztonságot, meg kell említenem, hogy a nagytiszteletû úrral és a helyi református fiatalokkal kirándultak 
vagyonvédelem akkor még nem jelentett komoly problémát, nem Debrecenbe,  felmentek a nagytemplom tornyába és onnan, a Rákóczi 
emlékszem, hogy 1963. õszén valakik is loptak volna kukoricát, pedig harang mellõl néztek végig a Piac utcán. Ez akkor még nagyon nagy 
több héten keresztül kint éjszakázott a csöves kukorica vagon számra. szó volt.

Látva, ismerve a jelenlegi belvízhelyzetet, most sokkal Térjünk vissza Urbán Istvánra. Hátas, csikós lovának Büszke volt a 
rosszabbak a kilátások. Sok a szántatlan terület, sõt jelentõs területrõl neve. Büszke nem volt nagy, inkább rövid zömök „bosnyák ló volt”, de 
még a búzát, napraforgót nem tudták betakarítani. rendkívül kemény. Urbán István és Büszke egy pár, egy egész volt. 
Ennek ismeretében, figyelembe véve a jelenlegi belvízhelyzetet, a Ennek alátámasztására a következõket mesélem el:
jövõt illetõen rendkívül kedvezõtlenek a kilátások, nagyon nehéz év vár Volt egy holland lókereskedõ, Hermann Doemol. Az 1970-es években 
a mezõgazdálkodókra. évente egyszer-kétszer eljött Jászkisérre és általában lovakat vásárolt 

Engedelmet kérek, hogy mindig a régi idõkrõl, eseményekrõl tisztességes áron. Urbán Istvánnal jól ismerték egymást.  Egyszer 
írok. Megpróbálok röviden egy egészen más témakörben Hermann megkérdezte tõlem eladó-e a Büszke? Énbennem meghûlt a 
megtörténtekrõl beszámolni. vér, még a budapesti kereskedõ tolmács is zavarban volt. 

1963. május 1-jén helyeztek az akkori Jászkiséri Kossuth Mit szólt ehhez Urbán István? „Ha tisztességes árat fizet az Úr, 
Termelõszövetkezetbe, „népgazdasági érdekbõl”. Fiatal, kezdõ eladjuk.” A tolmács még inkább zavarba jött, végül Hermann Doemol 
szakemberként, elméletileg jól felkészülten (kitûnõ eredménnyel az látva, érezve a szituációt azt mondta, nagyon szeretné a Büszkét 
államvizsgán), a megfelelõ gyakorlat hiányzott. A megfelelõ gyakorlat megvenni és eladná egy nagyszájú kártyapartnerének, de látva Urbán 
minden szakmában elengedhetetlen, de szerintem ez még inkább így Istvánt és a Büszkét –talán még a Büszke is értette, hogy róla van szó-,  
igaz a mezõgazdaságban. A talajmûvelés területén,  megfelelõ nincs szíve ezt a lovat megvenni, elválasztani a gazdájától.
gyakorlat mellett is, ha nincs kielégítõ helyismeret, nagy problémák Nem régen volt karácsony.

1963. karácsony elsõ napján kora reggel, hajnalban nekem lehetnek. Szerencsém volt, olyan szakemberek mellett tettem szert 
kellett, - engem osztott be Gócza József Tsz elnök-, kimenni az gyakorlatra, mint Farkasdi Gyula és Gyulai József. Nekik a 
állattenyésztésbe az emberekhez és boldog karácsonyt kívánni. A „kisujjukban” volt a szakma. Tudni kell, hogy az akkor dolgozó tagság 
Sárgagát két oldalán lévõ istállókban dolgoztak Halász Józsi bácsiék és nálam jóval idõsebb, korábban példásan, jól gazdálkodó, állathoz értõ 
Urbán Istvánék. Akkor hajnalban nagyon hideg volt, mire gyalog emberekbõl tevõdött össze. Ezek az emberek engem sokat próbára 
kiértem nagyon átfáztam, de a „melegedõben” együtt volt a 8 ember és tettek, SOKAT TANULTAM TÕLÜK. Ma is nagy szeretettel gondolok 
az asztalon egy kis fenyõfa, a fenyõfán imitt-amott angyalhaj, s a fára azokra, akik akkor az állattenyésztésben dolgoztak, mindenek elõtt 
felakasztva 10-15db féldecis pálinkás üveg, tele pálinkával. Halász Józsi bácsira, id. Bordás Bélára, id. Balla Lászlóra, id. Balla 
Tisztességgel köszöntöttem Õket, s Õk engem. Ilyenek voltak azok az Istvánra, id. Simonyi Andrásra, Szeremi Péterre, Dobóczi Balázsra, 
emberek, más világ volt. Balázs Sándorra, Helle Jánosra, G Szabó Ferire, az Emõdi testvérekre 
Biztos vagyok benne, hogy nem tudták elfogadni azt a tényt, hogy be és a Kalmárokra.
kellett lépniük a Tsz-be, de ettõl függetlenül becsülettel végezték a Akiket most nem írtam le név szerint, azoktól  - és most utólag 
dolgukat és bíztak, reménykedtek sorsuk jobbra fordulásában. családtagjaiktól - elnézést kérek. 
Sajnos ezeknek az embereknek nagyon nagy százaléka ma már nem él.Sok, nagyon sok szorgalmas, becsületes ember volt akkor a 

termelõszövetkezetben. 
Jászkisér, 2011.január 10.Urbán István egy volt a többiek közül. A tanyasi emberek -  

Gubicz Andrásfiatalok, középkorúak -  mind jó felépítésû, általában szikár, fáradságot 
nem ismerõ, szorgalmas emberek voltak.
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Hasonlóan minden év decemberben a mozgáskorlátozottak Ft-ot és ezt a pénzt fordítottuk a busz költségre. Köszönjük! 
csoportja megtartja  az év végi ünnepségét, ami most december 7- A megyei egyesülethez 2010-ben 6 fõ nyújtott be LÁT kérelmet 
én kedden volt. melynek környezettanulmányát Nyíriné Borika bonyolította le és 
Az ünnepség délelõtt 11-órakor kezdõdõt a meghívott vendégek továbbította az Egyesület felé.
köszöntésével, elfogadta a meghívást az Önkormányzat részérõl Az elmúlt évben sajnos 5 tagunk halt meg, a sírjaikra elhelyeztük a 
Kiss Lajos alpolgármester, a Szolnoki Megyei Egyesülettõl Simon megemlékezés koszorúit.
Jánosné Mártika képviselte jelenlétével a rendezvényünket, Az elmúlt évben is megrendeztük 2 alkalommal a gyógycipõ 
meghívást kapott a Jászjákóhalmi Egyesület csoport vezetõje kiírást, ahol 60 ember vett részt. A gyógycipõ kiírást Dr Voloscsuk 
Csányi Sándorné, az Egyetértés nyugdíjasklub vezetõje Kiss Katakin szakorvos asszony végezte. Nem csak mozgáskorlátozott 
Jánosné és körünkben üdvözöltük Dr Katona Róza háziorvost is. embernek írt gyógycipõt, hanem olyan Jászkiséri embereknek is 

akik ezt a fajta szolgáltatást igénybe vették. Reméljük, hogy 2011-
ben is meg tudjuk szervezni. A gyógycipõket a Békéscsabai Prima - 
Protetika Kft készíti.

A jó hangulat megteremtésérõl Fazekas Rozália és Sülyi Károly 
mûvészek gondoskodtak. Ezen a rendezvényen 70 idõs és 
mozgáskorlátozott embernek adtunk lehetõséget a kikapcsolódásra 
és a szórakozásra. 
A mûsort követõen ebéd következett, amit a napközi otthon 
szakácsnõi készítettek. Nagyon finom volt és itt szeretnénk 
megköszönni Stosek Istvánnénak és munkatársainak a finom 
ebédet. Köszönjük!
A januári klub foglakozásunk elmarad. A februári összejövetelünk 
február 2-án délután 14-órakor kezdõdik. 
A tagok a tagsági díjat 2011. január 31-ig lehet befizetni Balázsné 
Rácz Tündenél a Teleházban.

Kedves Sorstársak befejezésül szeretnék minden sorstársnak 
szeretetben és békében eltöltött Boldog Újévet kívánni a Vezetõség 
nevében.A köszöntés után a csoportvezetõnk Czékmánné Jutka beszámolt az 

elmúlt évben végzet munkáról. Tájékoztatta a csoportot és a 
Balázsné Rácz Tünde vendégeket azokról az eseményekrõl, amik velünk történtek az 

és a vezetõségelmúlt évben. 
A csoport július18-án kirándulást szervezett Szolnokra a Tisza 
ligeti strandra. 36 fõ vett részt ezen a napon a strandolás mellett 
szabadtéri színpadon fellépõ, amatõr népdal köröket, és fellépõ 
mûvészek, elõadásait tekinthették meg.
Itt szeretnénk megköszönni az Önkormányzatnak, hogy 
lehetõséget biztosított azzal, hogy a pályázaton nyertünk 40.000.-

Mozgáskorlátozottak Ünnepsége

Sokszoros Véradóinkat köszöntöttük

A Vöröskereszt helyi Szervezete december 10-én, a Véradók 
napján kedves kis ünnepség keretében köszönte meg 
sokszoros véradóinknak önzetlen segítségét, mellyel sok-
sok ember életét menthetik meg. 2010-ben is 4 alkalommal 
került sor véradásra, 128 fõ több mint 50 liter vért adott.
Kitüntettek:
10-szeres véradók: Bagi Miklós, Major Gizella
20 szoros véradók: Bodor János, Kovács Orsolya, Nagypál 
Zoltán, Papp András, 
30 szoros véradók: Kovács János, Kozma Józsefné
40-szeres véradók: Guba Sándor, Kóta Mihályné
60-szoros véradók: Ádám Ferenc, Balogh János, Nyíri 
Kálmán
70-szeres véradó:  Morcsányi László
75-soros véradó: Túri Sándor
Menyhárt Ferencné Esztike az Országos Elnökség Véradás 
Szervezésért kitüntetés Ezüst fokozatát kapta kitüntetésként 
sok-sok évi munkájának elismeréseként.

Köszönjük a támogatást Stoszekné Erzsikenek és Borbásné 
Esztikének és Tóthné Magdikának a sok szép virágot. 
Ez évben is minden negyedévben lesz véradás, melyre 
szeretettel hívunk és várunk mindenkit, aki segíteni tud  
rászoruló beteg embertársain. 

Szepcsik Józsefné

Köszönet nyilvánítás
   Hálásan köszönjük mindazoknak a segítségét, akik 
pénzadományaikkal és természetbeni adományaikkal 
hozzájárultak családunk mindennapi életvételéhez. 
Köszönjük, hogy mellettünk állnak  nehéz helyzetünkben, 
érezzük  támogatásukat, mely további erõt ad nekünk  
ahhoz, hogy harcoljunk Zsófikánk életéért.

Köszönjük az önzetlen segítséget:
 Jászkisér Város Szociális Bizottságának, 
    Gubiczné Dr. Csejtei Erzsébetnek,
    Jászkisér Gyermekeiért Alapítványnak,
 +Rosemarie Keller asszonynak és barátainak 
Niederlenzbõl,
    Krizsai Sándornak és Krizsainé Katikának, 
    Jászkisér Egyetértés Nyugdíjas Klub valamennyi 

tagjának,
    Kovács Andrásnak/ Öcsi/,
    Jászkiséri Tûzoltóságnak, 
valamint mindazoknak, akik ismeretlenül anyagilag 
támogatták a családunkat.

                                                          Zsófi és családja
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ÉLETUTAM 6.
A kollégáim közül egész nap velem kórteremben feküdtem. A mûtét után az Szerzõdést kötöttünk egy Kft-vel, s 

volt az, akinek éppen lyukasórája volt, s altatásból arra ébredtem, hogy jövés-menés négyen összefogva Módszertani Füzeteket 
feladtak helyettem néhány táviratot is. van körülöttem. Betoltak egy idõs, hófehér adtunk ki. 17 kiadványjelent meg, volt 
Anyukámnak, a nõvéremnek, a mendei hajú beteget, hajhálóval a fején. A hajháló ebben forgatókönyv az egész évi 
kollégáknak.Nem hagytak egyedül az üres ismerõsnek tûnt. ünnepekhez, óratervezet, a kiemelt évfor-
lakásban egy percre sem, még éjszakára is - Hoffman Klári néni? - kérdeztem és dulók megünneplése, színdarabok 
elvitt egy kolléganõ. Kitettünk a kapura egy aludtam még egy sort. gyerekek számára stb. Sok pozitív 
cédulát, hogy hová mentem. Miután végleg magamhoz tértem, egy visszajelzést kaptunk a kollégáktól az 
Késõ este csengettek a kolléganõméknél. magas, ismeretlen nõt láttam a kórterem- ország jó néhány pontjáról. Én a 
Mendérõl eljött hozzám az igazgatónõ, a ben, aki azt kérdezte: honoráriumot arra használtam fel, hogy 
férje, s még két kolléga. - Honnan ismeri Klári nénit? nyaranta elrepültem egy-egy görög 

szigetre.- Irén, otthon a helyed! - mondta az Én elmeséltem a spanyolországi utunkat. Õ 
A Palme családdal kötött barátságunk viszont elmondta, hogy a néni közeli igazgatónõ.

elmélyült. A legkisebb fiukat nyaranta hozzátartozója, Svédországban lakik, most - Mikortól? - kérdeztem.
elküldték hozzám magyart tanulni. Elõször hazatelefonálták, mert a néni az utolsó - Holnaptól. - válaszolta.
8 éves korában került hozzám, ma már a stádiumban van. Annamária Palme a neve.A férjemet Jászkiséren temettük el, 
harmadik diplomáját szerzi. Részt vett A Palme név ismerõs volt számomra, erre mert egyszer azt mondta, hogy ha õ meghal, 
velem minden táborban, minden szervezett elmondta, hogy igen a férje, - aki diplomata ne vigyük vissza Erdélybe, hanem Kisérre 
kiránduláson.- a meggyilkolt Olof Palme unokaöccse.temessük el, mert a jászok olyanok, mint a 
A család meghívott Stockholmba. Még 4 napig élt még Klári néni, de eszméletlen székelyek.
szorosabb lett a barátságunk. Thomas volt így Annamária csak velem tudott Egy darabig fel sem fogtam, hogy 
P a l m é t  Ta n z á n i á b a  h e l y e z t é k  beszélgetni.  Mivel  mindketten a  milyen helyzetbe kerültem. A házunk még 
nagykövetnek, 6 évig ott teljesített szokásosnál nyitottabb emberek vagyunk, lakhatatlan, a 88 éves anyósom Gyomron, a 
szolgálatot. Kétszer hívtak meg a hat év összebarátkoztunk.berendezés, a 2 kutya Eleken, s már rám 
alatt Tanzániába, Dar es Saláámba.A kórházból a saját felelõsségemre szakadt a hatalmas törlesztõ részlet. 

Ha nekem valaki a férjem halála után jöttem haza, hogy részt tudjak venni az December elsejétõl Mendén dolgoztam 
rövid idõn belül azt mondta volna, hogy erdélyi vendégek fogadásában.újra. A kollégáim, barátaim, a keresztfiam 
nekem még olyan gondom is lesz az Az erdélyi kapcsolat jól alakult. A esténként gletteltek, meszeltek, festettek, 
életben, hogy melyik légitársasággal köve tkezõ  nyá ron  mi  u t az tunk  takarítottak nálam, s egy hét alatt lakhatóvá 
utazzak Afrikába, hát erõsen megmo-Gyergyóújfaluba, negyvenötén ahol vált az alsó szint. Hazahoztam Gyömrõrõl 
solyogtam volna.családoknál helyeztek el bennünket. A az anyósomat, Elekrõl a kutyákat, s a 

Csodálatos út volt mind a kettõ. Afrika nyáron jubilálunk, 20 éves a testvériskolai bútorokat.
nem hasonlítható semmihez sem. Itt is kapcsolat.De ahhoz, hogy a részleteket tudjam 
történt velem egy csoda. A szafarikon és a Az egyik nyáron õk jönnek negyvenötén, a törleszteni még állást kellett vállalnom. 
Kilimanjárón túl én megkértem a másik nyáron mi megyünk. Barátságok Délelõtt a tanítás, délután a tanulószoba, 
barátaimat, hogy vigyenek el néhány szövõdtek a gyerekek, a kollégák, de a este pedig 5-tõl 10-ig takarítottam az 
iskolába is. Meglátogattam Dar-ban egy szülõk között is.anyukám munkakönyvével az iskolában. 
állami általános iskolát, egy gimnáziumot, És persze mindkét gyerekcsoport Szombaton és vasárnap viszont a Monor 
ahol egy magyar tanárnõ is tanított, és megismerkedett  a számára eddig Volánnál idegenvezetõ voltam úgy, hogy a 
Zanzibáron egy muszlim középiskolát. ismeretlen táj nevezetességeivel a kiránduló csoportot is nekem kellett 
Egyik este egy inas jött a svéd rezidenciára, szervezett kirándulások során.összeszednem, így Isztambultól Velencén 
ahol  laktunk,s  közöl te ,  hogy  a  A kiutazás és a fogadás költségeit át egészen Puchbergig eljutottam.
mûvelõdésügyi miniszter Mikol Sarungi úr természetesen elõteremtettük iskolán belül. Az iskolában mindig kitaláltunk 
meghívja ebédre azt a magyar hölgyet és Tovább gyûjtöttük a papírt és a vasat, majd valami új dolgot. Nyáron a napközis tábor 
vendéglátóit aki az iskolákat látogatta. Még elõadásokat szerveztem. Betanítottam mellett szerveztünk alkotótábort is. Több 
azt kérdeztette, hogy magyar vagy tanzán néhány Molnár Ferenc darabot és a szekció volt. Én az irodalmi szekciót 
konyha szerint kívánok-e étkezni. Az elemi Kanterboury kísértet paródiáját is két vezettem. Riportokat készítettünk a cso-
udvariasság és a kíváncsiság a tanzán felvonásban. Még a szomszéd faluba, portommal néhány közismert személlyel, 
ebédet mondatta velem.Sülysápra is eljutottunk vele.így eljutottunk a Ferihegyi repülõtérre, de a 
Óriási meglepetésben volt részem . A tanév végén pedig mûsoros estet MAGOSZ-hoz is. Egyik nyáron még egy 
Kiderült, hogy az oktatási miniszter nem tartottunk, ahol minden osztály bemutatott meséskönyvet is összeállítottunk a 
tanár,  hanem ortopéd szakorvos,  valamit, amit a tanév folyamán tanult. gyerekekkel.
gyönyörûen beszél magyarul, mert Ezeket az esteket többnyire én konferáltam Késõbb két alkalommal az árvíz 
Szegeden végezte az egyetemet, s õ annak a végig. Mindig nagy sikerünk volt.sújtotta Tisza-menti községekbõl vendé-
kisfiúnak a papája, akit mi gyakran Közben az iskola tankönyvfelelõse geket is hívtunk. Tiszasülyi és tarpai 
csodáltunk a Kárász utcán valaha. Csak a lettem. Szoros kapcsolatba kerültem az gyerekek vettek részt az alkotótáborban.
felesége egy másik magyar nõ, mert az elsõ Apáczai Kiadóval. A iskolánk a kiadó 1990 nyarán elhatároztuk, hogy 
felesége nem volt hajlandó kijönni vele bázisiskolája lett. Sok bemutató tanítást és választunk magunknak egy erdélyi 
Afrikába.tankönyvismertetõt tartottunk a kör-testvériskolát. Én a férjem emlékére 
Azért hívott meg, mert érdekelte az nyékbeli kollégáknak. A kiadó könyvekkel, dolgoztam a terven.
oktatásügyünk. Órák hosszat beszélgettünk pólókkal, de még pénzzel is honorálta a Feladtunk egy táviratot Gyergyó-
a mi iskolarendszerünkrõl. A kapcsolatot lelkesedésünket. Támogatást adott az újfaluba teljesen ismeretlenül, hogy 20 
azóta is tartom velük.erdélyi utakhoz is.gyereket és 2 tanárt szeretettel várunk 1 

Az igazgatónõnk egyszer azt mondta, hétre. (folytatjuk)hogy mi annyi mindent csinálunk az A megérkezésük elõtt néhány nappal dr.Csernik Zoltánnéiskolában, miért nem adunk ennek hangot, én kórházba kerültem. 2 ágyas kis Bak Irénmiért nem írjuk le.
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Események, évfordulók januárban
I. István fejedelmet a II. Szilveszter pápától kapott birodalmi) területre, a Mürzzuschlag melletti volt császári 
koronával Magyarország elsõ királyává koronázták. vadászkastély óvóhelyére vitték, majd Mariazellen keresztül a 
1000.01.01 - 1011 éve történt Salzburgtól keletre fekvõ Atterseebe, végül a szomszédos 
Egyes történészek szerint erre az eseményre december 25-én Mattseebe szállították. 1945 áprilisában "a Szent Korona 
került sor. megmentése és biztonságba helyezése" érdekében a Szálasi által 
I. (Szent) István király (eredetileg Vajk, 969., Esztergom – 1038. tartott utolsó koronatanács, majd a minisztertanács elhatározta, 
augusztus 15., Székesfehérvár vagy Esztergom-Szentkirály) az hogy a koronát elássák. A koronaõrség egyik tagjának 
elsõ magyar király. A Kárpát-medence magyar törzseit vagy visszaemlékezése szerint: "Egy üres, elhagyott benzineshordót 
fegyverrel, vagy békés úton hajtotta uralma alá, a lázadásokat kettéfûrészeltünk, ebben a kétfenekû hordóban akartuk 
pedig leverte. Uralkodása alatt a magyar törzsek szövetségébõl biztonságba helyezni a koronát. A hordó két darabját egybetoltuk, 
létrehozta az egész Kárpát-medencére kiterjedõ keresztény a koronát, a jogart, az országalmát, a koronázási kardot és a 
magyar államot. Az ezer éves magyar törvénytár az általa alkotott palástot lepedõkbe csavarva beletettük, és május 5-én este elástuk 
törvényekkel kezdõdik, megszervezte meg a magyar keresztény a tóparton". A tópart menti mocsaras részen eltüntették az ásás 
egyházat. Minden év augusztus 20-án I. István király szentté nyomait, a koronaõrzõ ládát pedig tovább vitték, mintha az 
avatásának napját ünnepeljük. ékszerek benne volnának. Május 9-én a koronaõrség teherautója, 

Szálasival és fõembereivel együtt a 8. amerikai hadsereg 
fogságába került. Az amerikaiak megszerezték a koronázási ládát, Megkezdte mûködését a BSZK RT, a BKV elõdje. 1968-ban 
majd a Szálasi szárnysegédjénél lévõ kulcsot is, aki azt vallotta, ugyanezen a napon alakult meg a BKV.
hogy Szálasi parancsa szerint "halála esetén öt évig tartsák a 1923.01.01 - 88 éve történt 
korona hollétét titokban, s ha akkor nem a nemzetiszocialisták 1922. december 27-én megalakították a Budapest Székesfõváros 
kormányozzák Magyarországot, adjuk át a koronát megõrzésre a Közlekedési Részvénytársaságot (BSZKRT, köznyelvben 
Német Birodalom Führerének". A láda azonban üres volt, végül - leginkább „Beszkárt”-ként emlegették). Mûködését 1923.01.01-
hosszas kihallgatás eredményeként - az egyik koronaõr elárulta, én kezdte meg, majd az elkövetkezõ tíz évben magába olvasztotta 
hogy Szálasi rendeletére Mattsee mellett, egy mocsárban elásták a a budapesti közlekedési ágazatokat. 1949. szeptember 30-ával 
koronát. Megtalálták az olajoshordót, amelyben "egy láda volt, megszüntették a BSZKRT-ot, helyette új vállalatok alakultak: 
abban vászonba csavarba a korona, amelynek belseje, bélése - a Fõvárosi Villamos Vasút Községi Vállalat (FVKV), Fõvárosi 
szövetrész - már teljesen el volt rothadva, ki is kellett szedni Helyiérdekû Vasút Községi Vállalat (FHVKV), Fõvárosi 
belõle". 1945. május utolsó napjaiban a koronát és a koronázási Autóbusz Községi Vállalat (FAKV), Fõvárosi Villamosvasút 
jelvényeket beszállították a majnai Frankfurtba, majd eltûnt a Fõmûhely Községi Vállalat (FVFKV), Fõvárosi Autóbusz 
koronaõrség szeme elõl. Az Amerikai Egyesült Államok õrizetébe Fõmûhely Községi Vállalat (FAFKV) és Fõvárosi Vasútépítõ 
került, elõbb Európában, azután Amerikában. A korona Községi Vállalat. Az 1960-as években nyilvánvalóvá vált, hogy a 
visszaadását a magyar kormány nemzetközi fórumokon többször BSZKRT feldarabolása hiba volt: nem volt egységes 
is szóvá tette, de eredménytelenül. A hivatalos nyilatkozat szerint: közlekedéspolitika, hálózatfejlesztés, forgalomirányítás, 
"a koronát úgy tekintik, mint a magyar nép különleges helyzetben vállalatigazgatás. Mindemellett az önállósított vállalatokat 
lévõ tulajdonát, amely az Egyesült Államok hatóságainál van együttmûködés helyett a verseny jellemezte, és fenntartásuk is 
letétben". Mattsee plébániájának falán magyar-német feliratú sokba került. A Fõvárosi Tanács Végrehajtó Bizottsága 1967. 
emléktábla hirdeti, hogy 1945-ben itt idõzött néhány napig a október 11-i ülésén meghozott döntése alapján ezeket a 
magyar Szent Korona.vállalatokat összevonták és 1968. január 1-jén megalakult a 
Az átadási ünnepségen Kádár János nem vett részt. Vélhetõen Budapesti Közlekedési Vállalat, a BKV. A Budapesti 
tiltakozásul a magyar vezetõket Amerikában ért attrocitások Közlekedési Zártkörûen Mûködõ Részvénytársaság (a hivatalos 
miatt. Más vélemények szerint Carter kérésére.rövidítése BKV Zrt., a köznyelvben egyszerûen BKV) Budapest 

tömegközlekedését mûködtetõ cég, mely a Fõvárosi A háromkirályok vagy a napkeleti bölcsek ünnepe.
Önkormányzat 100%-os tulajdonában van. 1968. január 1-jén az 0001.01.06 - 2010 éve történt 
addigra egységesülõ vonalhálózat önálló közlekedési vállalatai A betlehemi csillag útmutatása alapján Judeába mentek, hogy a 
(Fõvárosi Villamosvasút, Fõvárosi Autóbuszüzem, Budapesti zsidók újszülött királyának hódolatukat bemutassák. A 
Helyiérdekû Vasút, Fõvárosi Hajózási Vállalat) összevonásával karácsonyi ünnepkör utolsó napja. A vízkereszt, más néven 
alakult meg Budapesti Közlekedési Vállalat néven. háromkirályok vagy epifánia keresztény ünnep, amelyet általában 

január 6-án ünnepelnek. A római katolikus egyházban sok helyen Az amerikai küldöttség ünnepélyesen visszaadta a Szent 
a legközelebbi vasárnapon tartják az egyházi ünneplését. A Koronát és a koronázási jelvényeket.
nyugati kereszténység minden évben ekkor emlékezik meg a 1978.01.06 - 33 éve történt 
napkeleti bölcsekrõl, akik: Gáspár, Menyhért és Boldizsár. Több mint három évtized után tért haza a magyar állam 
Ezeknek a neveknek mind január 6-án van a névnapja. A keleti önállóságának és függetlenségének ezeréves jelképe, a magyar 
keresztény egyházak Jézusnak a Jordán folyóban Keresztelõ nép legdrágább történelmi ereklyéje. Az átadás az Országházban 
Szent János által való megkeresztelkedését ünneplik ezen a történt.
napon. Az ónaptárat használó keleti keresztény egyházak a 
Gergely-naptár szerinti január 19-én tartják, mivel a Julianus-1945 elején Szálasi Ferenc nyilas vezetõnek menekülnie kellett, a 
naptár jelenleg 13 nap késésben van a Gergely-naptárhoz képest. koronát magával vitte, mivel az volt a véleménye, hogy "a Szent 
Vízkereszt ünnepe a „karácsonyi tizenketted” (tizenkét napos Korona és az államfõ elválaszthatatlanok egymástól". A német 
ünneplés) utolsó napja és a farsang kezdete. kormány adott volna menedékhelyet a korona és a koronázási 

jelvények számára. A Szent Koronát tartalmazó ládát elõször A farsang elsõ napja
Kõszegen õrizték, majd Szálasi intézkedésére 1945.01.12-én 1400.01.06 - 611 éve történt 
Velem községbe, onnan március 18-án osztrák (akkor német Farsang (Vízkereszttõl - Hamvazószerdáig) A farsangi ünnepkör 
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legfeltûnõbb mozzanata a jelmezes-álarcos alakoskodás. A XV. Ramsari egyezmény alapján vízi élõhelyei nemzetközileg is 
század óta szólnak az adatok a férfi-nõi ruhacserérõl, védettek. Itt a vízi madarak vadászata egész évben tilos! A 
álarcviselésrõl, az állatalakoskodások különbözõ formáiról. A Hortobágy olyan táj, amelyet sajátos története, értékes élõvilága, 
királyi udvartól a kis falvakig mindenütt farsangoltak hazánkban. egyedülálló néphagyománya jellegzetesen magyar vonásokkal 
A XVI. századtól említik Cibere és Konc, vagyis a Böjti Ételek és ruház fel. Az egykori ligetes sztyepp néhány száz évvel ezelõtt 
a Húsételek tréfás küzdelmét is. Napjaink leglátványosabb még az Alföldön kalandozó Tisza hatása alatt állt. A táj 
farsangi alakoskodása a Mohácson lakó délszlávok csoportos kialakulásában az embernek meghatározó szerepe volt. Mai képét 
busójárása. E busók fából faragott álarcokban jelennek meg, a 19. század vízrendezéseivel (folyók szabályozása, mocsarak 
mozgásuk, viselkedésük rituálisan meg van szabva. A busóálarcot lecsapolása), a legeltetõ állattartással, az erdõk kivágásával, 
eredetileg csak a felnõtt sokác férfiaknak volt szabad felölteniük, felégetésével alakították ki, melyek hatása a keleti sztyeppék 
a legények másfajta álarcot viseltek. hangulatát idézi. A valaha virágzó – a török hódoltság korában 
Az farsangi alakoskodók általában kis párbeszédes jeleneteket is elpusztult – települések emlékét pusztarészek nevei õrzik. A 
elõadnak, ilyenkor kerül színre a tréfás halottasjáték vagy Hortobágy felszínét a Tisza és mellékfolyóinak áradásai 
lakodalom is. A farsangi lakodalmas játékok közül formálták szinte tökéletes síksággá. Magasról szemlélve a táj, 
leglátványosabb a nyugat-dunántúli rönkhúzással összekötött mint óriási szõnyeg terül el, közepén ezüstös szalagként kanyarog 
mókaházasság. A kidöntött fát húzták végig az úton a leányokból, a Hortobágy folyó. A nemzeti park területe sík, csak néhol 
legényekbõl álló párok. A menet közben bohókás esküvõ emelkednek ki alacsony halmok. Ezeket az úgynevezett 
játszódott le. A rönkhúzást olyankor rendezték meg, mikor a kunhalmokat (tudományos néven kurgánokat) emberi kéz alkotta, 
községben abban az évben nem volt lakodalom. Régebben az amelyeket a keleti sztyeppékrõl a középsõ rézkorban beözönlõ 
ország sok részén szokás volt húshagyókedden a pártában maradt nomádok építették õrdomboknak vagy temetkezési helyeknek 
leányokkal tuskót húzatni. Szokásos volt a farsang idején a (halomsírok).
lányok, asszonyok külön farsangolása is. Megszületett Magyari Endre gépészmérnök, akinek nevéhez 
Megszületett Wass Albert erdélyi magyar író és költõ fûzõdik a hazai rádiós mûsorsugárzás beindítása.
1908.01.08 - 103 éve történt 1900.01.10 - 111 éve történt 
Válaszút, 1908. január 8. – Astor, Florida, 1998. február 17. Teljes 
nevén: Szentegyedi és czegei gróf Wass Albert A Wass család Gépészmérnök, postamérnök A híradástechnika és az 
eredete az Árpád-korig vezethetõ vissza, és egyike Erdély elektroakusztika kiváló mûvelõje. A hazai rádióhálózat 
legrégibb nemesi családjainak. A család 1744-ben, Mária kiépítésének mûszaki munkáiban úttörõ szerepe volt. 1957-ben 
Teréziától kapott grófi címet. Nagyapja, Wass Béla országgyûlési elsõként foglalkozott Magyarországon a Posta Kísérleti 
képviselõ majd Szolnok-Doboka vármegye fõispánja volt. Apja Intézetében mûholdak rádiós megfigyelésével. Nevéhez fûzõdik 
Wass Endre (1886–1975), anyja losonczi báró Bánffy Ilona egy gravitációs elmélet kidolgozása, amelynek bizonyítására az 
(1883–1960). 1961. febr. 15-i napfogyatkozás alkalmával végzett kísérletet. A 
Kolozsvárott, Debrecenben, majd a németországi Hohenheimben Mûszaki és Természettudományi Egyesületek Szövetsége 
és Párizsban, a Sorbonne-on tanult. 1932-ben visszatért Erdélybe. (MTESZ) Központi Asztronautikai Szakosztályának alapító tagja 
1944-tõl Németországban, majd 1952-tõl haláláig az Amerikai volt. Tervei alapján számos rádióadó építése, üzemeltetése 
Egyesült Államokban élt. Nicolae Ceauºescu elnökségének valósult meg.
éveiben Romániában könyveit  beti l tot ták.  Mûveit  A magyar kultúra napja
Magyarországon a rendszerváltás óta jelentetik meg, korábban itt 1823.01.22 - 187 éve történt 
szinte ismeretlen volt. Magyarországon szélesebb körben csak 1989 óta ünnepeljük, annak emlékére, hogy Kölcsey Ferenc ezen 
halála után fedezték fel. a napon fejezte be a Himnusz megírását. 
Ismert könyve a Kard és kasza, amelyben több generáción 

Elkezdõdött az Eiffel-torony építése Párizsban.keresztül tekinti át a magyar történelmet saját õsi nemzetségének 
1887.01.26 - 123 éve történt történetén szûrve, 1050-tõl egészen a jelenkorig. A funtineli 
Párizs jelképe, az Eiffel-torony Gustave Eiffel-rõl (1832-1923), boszorkány címû mûvét az olvasók a legnépszerûbb 12 magyar 
az építõrõl kapta nevét, akinek mellszobra ma is látható az északi regény közé választották
pillér tövében. Az építmény a francia forradalom centenáriumára Létrehozták Magyarország elsõ nemzeti parkját, a 
rendezett világkiállításra készült. 700 terv közül fogata el a zsûri Hortobágyi Nemzeti Parkot.
1886. június 12-én Eiffel mérnök mûvét, az építkezés 1887. január 1973.01.10 - 38 éve történt 
26-án kezdõdött, majd tiszteletreméltó gyorsasággal, 2 év, 2 Területe 82 000 hektár. 1999. november 30-án Marrákesben, az 
hónap és 2 nap alatt fel is épült az torony. Az akkori szokásokkal UNESCO Világörökség Bizottságának ülésén felvették a 
ellentétben különös figyelmet fordítottak a biztonságra, egyetlen Hortobágyi Nemzeti Park egész területét a Világ Kulturális és 
munkás sem halt meg az építkezés során. Megépültekor a világ Természeti Örökségének listájára. A Hortobágyi Nemzeti Park 
legmagasabb építménye volt, és az is maradt 1929-ig, a New Igazgatósága Debrecenben található. Mûködési területe Hajdú-
York-i Chrysler Building elkészültéig. Jelenleg a késõbb Bihar, Jász-Nagykun-Szolnok, és Szabolcs-Szatmár-Bereg 
felszerelt TV antennákkal együtt 326 méter és 75 centiméter megyéket, valamint Heves megye Tisza-tavi kis szeletét foglalja 
magas. 15 000 különbözõ fémdarabját 2,5 millió kézzel formázott magába (Tisza-tavi Madárrezervátum). A Hortobágyi Nemzeti 
csavar tartja össze, melyek közül egyetlen egyet sem kellett Park Igazgatóság természetvédelmi kezelésében található a 
újraformázni, annyira pontos munkát végeztek. 7,5 millió akkori Közép-Európa legnagyobb füves pusztáján, a Hortobágyon lévõ 
frankba került, a torony minden egyes kilója 1 frankba. nemzeti park, 4 tájvédelmi körzet és 19 önálló természetvédelmi 

forrás: internetterület. A nemzeti park egész területe bioszféra-rezervátum, a 
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Az év utolsó hónapja mindig eseménydús. A Vackor csoport nagyobb gyermekei karácsonyi mûsorral készültek 

a Bölcsõdébe és az ÖNO-ba. 

Mindkét helyen érdeklõdõ tekintetek elõtt mutathattuk be verseinket, dalainkat.

Kedves fogadtatás után jó érzéssel jöttünk haza: egy kevéssel mi is hozzájárultunk az ünnepi hangulathoz.

Anyanyelvi munkaközösség

Mikulás kupa

Köszönjük a Sport Egyesület támogatását!

Óvodai dolgozók és a gyerekek

Elmúlik Karácsony……
Decemberben ebben a tanévben is elérkezett a három hetet 
meghaladó projekt, a Népek Karácsonya. Ám a várakozás 
izgalmától ez az idõszak pillanatok alatt repült el a Csete Balázs 
Általános Iskolában. De természetesen nem nyomtalanul! Elõször 
az osztályokban a nevelõk és a gyerekek megbeszélték egymással, 
milyen programokkal színesítsék ezeket az év végi napokat. A 
„monoton” tanulást számtalan tanórai és tanórán kívüli esemény 
ajánlása fûszerezhette be. Minden osztályközösség választhatott 
kedvére való és ügyességéhez mérten megfelelõt a felsoroltakból. 
Volt lehetõség hajtogatásra, mézeskalács készítésre, recept füzet 
összeállításár a , só gyurmázásra stb. Hamar megjelentek a  

  szebbnél  szebb  ablakdíszek  az  
ablakokban, s a hópelyhek nemcsak a 
szabadban kápráztattak el mindany-

nyiunkat, hanem az osztálytermekben is 
feltüntek, igaz utóbbiak papírból lévén 
nem olvadtak sáros latyakká, azóta is 

díszítik a helyiségeket. Szinte minden 
gyermekcsoport tanult karácsonyi 

verseket, dalokat. Népi szokásokat is, 
melyekben ez az idõszak különösen gazdag.  

  Ezek kel a meg tanult  dal okkal, néps zo-  
kásokkal aztán ajándékozni is lehetett az óvodákban, az 
Alapszolgáltatási központ  gondozottainak körében. Több alsós 

osztályhoz is megérkeztek mûsorukkal, meglepetésükkel a felsõ 
tagozatos nagy lányok és fiúk. Igazi öröm csillogott az ajándékozók 
és az megajándékozottak arcán is minden esetben. Se szeri, se 
száma az elkészült, valódi, kézzel fogható ajándékoknak sem. Ezek 
minden bizonnyal a karácsonyfa alá is bekerültek, hiszen 
szépségükkel, ötletességükkel, egyediségükkel bátran felvehették a 
versenyt más vásárolt bolti áruval.
A karácsonyi hangverseny most is méltóképpen tette fel a koronát 
és zárta le ezt a programokban és élményekben bõvelkedõ 
idõszakot. 
Már elmúlt Karácsony, itt az új év, de a szeretet, az egymásra 
figyelés, a múlt és a jelen értékeinek megbecsülése sosem múlhat el.

Tajtiné Selmeczi Éva
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Köszönetnyilvánítás

Köszönettet szeretnénk mondani rokonoknak, barátoknak, 
ismerõsöknek és mindazoknak, akik szeretett halottunk

Garics Péter
temetésén részt vettek, sírjára koszorút, virágot helyeztek, 

gyászunkban osztoztak.

a gyászoló család

 

Halálozás

Születések

Orvosi ügyelet
Jászapáti, Kossuth L. út 10. 

Tel.: 06-57/443-421
Jászapáti, Jászivány, Jászkisér, 

Jászszentandrás, Jászdózsa, Jászjákóhalma, 
Jásztelek

Délután 16 órától 
másnap reggel 8 óráig
Vasárnap és ünnepnap 

egész nap

Bodor Károlyné Szabó Mária 
68 éves korában december 10-én

Sajóhegyi Józsefné Farkas Eszter 
77 éves korában december 13-án

Szigetvári János
 61 éves korában december 18-án Szolnok

Borsos Ferencné Kar Gizella 
76 éves korában december 23-án

Balog Károlyné Antal Katalin 
57 éves korában december 28-án

Petõ Miklós 
64 éves korában december 30-án

Tuza János 
66 éves korában december 31-én Vidéki

Kiss Dániel 
december 9-én

Peták Patrik 
december 9-én

Kubancsik Attila 
december 23-án

Az orvosi rendelõ telefonszámai:

Dr.Katona Róza 451-936

Dr.Mike Miklós 451-937

Dr.Kolláth Bálint 450-893

Védõnõk 450-205

Gratulálunk!

Házasság kötés

ÉletjelÉlet

Köszönetnyilvánítás

Köszönetet mondunk a rokonoknak, ismerõsöknek és 
mindazoknak, akik szeretett halottunk

id Petõ Miklós
Temetésén részt vettek sírjára koszorút virágot helyeztek, 

mély gyászunkban osztoztak.
A gyászoló család

Emlékezünk

Tóth Ferenc 
halálának 9. évfordulójára.

„ Kifakult a jelen, csak a múlt eleven.
Vérzik a szívünk, sohasem feledünk,
Emléked örökké él.

Emlékedet õrzi mind, ki hû barát.
Elrabolt az ár élted hajnalán,
Fájdalmas szívünkbõl egy dallam kiált:
Mért vitt téged el ez a rút világ?”

a Szeretõ család

Ivanics Annamária és Bartos Gyula 
december 11-én 
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A 2. magyar hadsereg a Magyar Királyi Honvédségnek az hivatkozó beszámolók szerint a szovjet fél a támadás során 5 halott és 
1941/1942-ben érvényes hadrendben nem szereplo alakulata volt, 42 sebesült saját veszteség mellett 1000 hadifoglyot ejtett.) A 
amelyet 1942-ben állítottak fel, és a keleti hadszíntérre küldték hadseregparancsnokság kérte az arcvonal legdélebbi részén (az urivi 
harcolni. A hadsereg 1943. januárjában a Sztálingrád körzetében hídfotol távol) állomásozó Cramer-csoport bevetését. A németek ezt 
vívott harcok során rendkívül súlyos, megsemmisíto veszteségeket megtagadták (von Weichs azt gondolta, ez még nem az „igazi” 
szenvedett. A Don-kanyarban vívott harcok a magyar hadtörténelem támadás), és a Cramer-csoportból csak a német 700. 
legszomorúbb fejezetei közé tartoznak: a megfelelo fegyverzet és páncélosköteléknek (27 elavult T-38-as és 9 rohamlöveg -szovjet 
felszerelés nélkül kiküldött, lehetetlen feladattal megbízott források 60 páncélos és 60 lövegrol tudnak) adott parancsot az 
honvédek ezrei szenvedtek és vesztek oda a -40 fokos orosz télben. A ellentámadásra. Az urivi hídfotol északra védekezo III. hadtest is 
Foparancsnokság és az ország vezetésének mozgástere a katasztrófa küldött erosítéseket, de ezek a nagy hó és hideg miatt nem értek oda 
elkerülésére teljesen beszukült. Az 1920. június 4-én aláírt trianoni idoben. A páncélosok szintén elakadtak a behavazott utakon. Másnap 
békeszerzodés következtében Magyarország katonai alakulatait, a szovjetek további eroket vetettek be, és 10 km-es fronton teljesen 
egységeit, létszámát a szerzodés határozta meg. A szerzodésben áttörték a IV. hadtest védelmét. A havas, nyílt terepen a kiépített 
foglaltak betartását a Szövetséges Katonai Ellenorzo Bizottság állások hiánya miatt az elso vonalból kiszorított honvédek nem 
ellenorizte. A gazdasági helyzet és Bizottság jelenléte (1927. március tudtak új arcvonalat kialakítani, és visszavonulásba, helyenként 
31-éig) nem tette lehetové a hadsereg fejlesztését. 1927. december menekülésbe kezdtek. A résen özönlöttek át a szovjet egységek, és 
23-án viszont határozat született a hadsereg három lépcsos északra kanyarodva a III. hadtest hátába kerültek. Január 14-én a 
fejlesztésérol. Az 1930-as évek gazdasági válsága a fejlesztések scsucsjei hídfobol is kitörtek a szovjet csapatok, ezzel egyidejuleg a 
megtorpanását okozta.1938-ra a tengelyhatalmak európai politikai hadsereg déli szomszédja, a 8. olasz hds. ellen is megindult a 
elotérbe helyezodése Magyarország számára lehetoséget biztosított támadás, amely gyorsan tért nyert, és az áttöro szovjet csapatok észak 
a fegyverkezési egyenjogúságra (1938. augusztus 23-i bledi felé fordultak, a magyar arcvonal mögé. A német felso hadvezetés 
egyezmény). A lehetoséget a gazdaság növekedése is biztosította. megtiltotta a Cramer-csoport bevetését (az egész sztálingrádi 
Ezek alapján életbe lépett a Huba hadrend, melyet (1943-ig, a arcvonalon ez volt a német hadsereg egyetlen tartaléka), ugyanakkor 
Szabolcs hadrend kialakításáig) többször változtattak. A hadsereg ismételten megtiltották a magyar hadsereg számára a visszavonulást 
összlétszáma kb. 200 000 fot tett ki, parancsnoka vitéz Jány Gusztáv („az utolsó emberig kitartani a Donon”). Január 15-re az arcvonal 
vezérezredes volt. A hadsereg anyagi felszereltsége, fegyverzete több darabra szakadt, több alakulatot teljesen bekerítettek (köztük a 
tekintetében viszont arra törekedtek, hogy a "rendelkezésre álló teljes III. hadtestet). A súlyos helyzet kialakulásában kulcsszerepe 

 
hadianyag közül … a legjobbat kell adni". Sajnálatos azonban, hogy volt annak is, hogy Jány Gusztáv parancsnoksága betu szerint 
– az ország szukös anyagi lehetoségeinek és a már ismertetett ragaszkodott a visszavonulást megtiltó hitleri parancshoz. Tették ezt 
történelmi elozményeknek megfeleloen – ez a "legjobb" így is még akkor is, amikor a német összeköto törzs vezetoje (von 
elmaradt a korabeli nemzetközi színvonaltól. A hadsereg Witzleben tábornok) egyértelmuen célzott arra, hogy o a 
kiegészítésénél és felszerelésénél a Foparancsnokságot valószínuleg visszavonulásra engedélyt parancs szerint nem adhat, de Jány ezt 
az az elgondolás vezérelte, hogy (a korábban német alárendeltségben megteheti, mert o nem a német hadsereg tisztje. Több helyen (pl. 
harcolt Gyorshadtesthez hasonlóan) a csapatok hadmuveleti Scsucsjétól délre,a 19. és 23. k.ho. körzetében) a támadás felváltás 
alkalmazása rövid ideig fog tartani, és közben a korszeru német közben lévo csapatokat ért . Pánik tört ki, a menekülo csapatok 
fegyverzet szállítása Magyarországnak folytatódni fog. Átadták összekeveredtek a fegyvertelen felváltó alakulatokkal. Az arcvonal 
ugyan a Honvédség teljes fegyverállományának szinte a felét, de órák alatt felbomlott, a katonák rendezetlen tömegben menekültek 
gondosan ügyeltek arra, hogy a legnagyobb harcértéku csapatok és hátra. Máshol a védekezést irányító parancsnokok rendelték el, hogy 
korosztályok itthon maradjanak, és arra számítottak, ezeket a a fegyvertelen felváltó csapatok azonnal vonuljanak hátra. Ennek 
késobbiekben beérkezo német fegyverekkel szerelik fel. A hadsereg hatására sok reményvesztett honvéd eldobta fegyverét, és 
élelmezését (mivel német alárendeltségben, az országtól távol csatlakozott a visszavonulókhoz.
harcolt) a német központi parancsnokság látta el, cserébe a magyar Január 17-ére a hadsereg már felbomlóban volt. Hiába vetették most 
kormány Németországnak szállított élelmiszert. Bár a honvédek már be a Cramer-csoportot, a szovjetek megállíthatatlanul törtek 
ugyanazt és ugyanolyan mennyiségben kapták, mint a német elore, és már a hadsereg-foparancsnokságot fenyegették. A német 
frontcsapatok, a katonák olyannyira elégedetlenek voltak a "nem összeköto törzs továbbra is a visszavonulást megtiltó parancsokat 
magyar gyomornak való" ételekkel, hogy a hadsereg-parancsnokság adott át, de szóban jelezték, hogy a „parancsokat a helyzetnek 
kénytelen volt Magyarországról kiküldeni elsosorban bort, pálinkát, megfeleloen kell kezelni”.
szalonnát és hagymát tartalmazó élelmiszer-szállítmányokat. Ezek Ekkorra azonban már nem volt kinek továbbítani a parancsokat: aki 
azonban a csekély szállító-kapacitás és a partizánok támadásai miatt még nem esett el vagy nem fagyott meg, menekült vissza nyugat felé, 
ritkán és sok esetben romlottan érkeztek meg. A szovjet hadsereg ahogy tudott. Január 18-án a bekerített III. hadtest kivételével már 
hosszas elokészítés után 1943. január 12-én indította meg az nem voltak magyar csapatok a Donnál. A gyorsan mozgó szovjet 
Osztrogrozsg-Roszos hadmuveletet. A hadmuvelet a sztorozsevói ékek (harckocsik és sígyalogság) mélyen benyomultak a vonalak 
(urivi) hídfobol indította el a 40-edik szovjet hadsereg. A túlero mögé, a fegyveres ellenállást megkísérlo csoportosulásokat 
mértéke: zászlóaljak 2,7:1, tüzérség 5:1, páncélosok 1,3:1. A megsemmisítették, az ellen nem álló meneküloket lefegyverezték, de 
hadmuvelet célja az Osztrogrozsg–Roszos-vasútvonal utána hagyták oket tovább menekülni, a fegyverteleneket nem 
felügyeletének megszerzése volt. bántották. Ennek hatására még többen dobálták el fegyvereiket, és 
1943. január 12-én, ?30°C fokos hidegben, (a hadtest naplója –42 vánszorogtak a hómezokön keresztül nyugat felé. A felbomlott 
fokot rögzít) eros harckocsi támogatással megindult a szovjet alakulatok a rendes utakat elkerülve vonultak vissza, egyrészt 
támadás az arcvonal északi részén (az urivi hídfobol kitörve déli szovjet légitámadásoktól, másrészt saját tisztjeiktol és tábori 
irányban). A kezdeti eseményekrol a források eltéroen számolnak be. csendorségüktol való félelmükben. Több összecsapásra került sor a 
A hivatalos magyar jelentés szerint az itt védekezo 7. könnyu szintén visszavonuló, de rendezettebb és jobban felszerelt német 
hadosztály 4. gyalogezrede a nagy hideg ellenére hosiesen harcolt, az csapatokkal, akik a honvédek maradék felszerelését eroszakkal 
elso támadásokat visszaverte, de nagy veszteségeket szenvedett. A elvették, illetve nem engedték oket az általuk megszállt falvakban 

[4] éjszakázni. A rendkívüli hidegben minden éjszaka a legyengült, hadsereg egyik vezérkari tisztjének visszaemlékezése szerint  
lerongyolódott emberek ezrei fagytak halálra, az életben maradottak ugyanakkor a védelem meglepetésszeruen összeomlott, a 4. 
pedig tovább vánszorogtak. Melegedni, megpihenni az elpusztított, gyalogezred megfutamodott, a vonal mögött lévo tüzérségi eszközök 
felgyújtott falvak tüzénél tudtak, táplálékul a megfagyott lovak húsát harc nélkül kerültek szovjet kézre. (Ismét más, szovjet forrásokra 

Rövid összefoglaló az 1942-43-as év eseményeirõl
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ették. A késve bevetett Cramer-hadtest a szovjet elorenyomulást csekély volt, és ezek nagy részének sorsáról sem sokat tudunk.
megakadályozni már nem tudta és maga is felmorzsolódott. A Január 24-én Jány vezérezredes kiadta hírhedt „A 2. magyar hds. 
visszavonulást fedezo 1. magyar páncéloshadosztálynak 10 nap elvesztette becsületét…” kezdetu hadparancsát, amelyben a 
után 500 katonája, 1 páncélosa és 1 rohamlövege maradt. A katonákat gyávasággal vádolta, és drasztikus fegyelmezo 
repülocsapatokat az ilovszkojei reptéren bekerítették, ezek intézkedéseket rendelt el. A parancs osztatlan felháborodást keltett. 
eszközeik felrobbantása után január 20-án gyalogharcban, súlyos Horthy márciusban a parancs visszavonására utasította Jányt.
veszteségek árán törtek ki nyugat felé. Csukás Kálmán rep. ornagy, Az 1943. április 4-én kelt hadseregparancs utolsó bejegyzése így 
a repülok parancsnoka hosi halált halt, a kitörést helyettese, Heppes hangzik:
Aladár százados vezette. Visszavonulás közben kb. 1000 lemaradt "Az eddig beérkezett harcjelentésekbol és egyéb adatokból 
sebesültet mentettek meg a fagyhaláltól. megállapítom, hogy a 2. magyar hadsereg a téli hadmuveletek 
A hadseregtol elvágott és bekerített III. hadtestet az északról folyamán becsületét nem vesztette el, hanem sokáig a Don-parton 
szomszédos 2. német hadsereg kötelékébe rendelték. A hadtestet a keményen állta a harcot, sot a hadsereg egyes csapattestei és ennél 
német csapatok visszavonulásának fedezésére utasították, magasabb kötelékei olyan ragyogó fegyvertényekkel tuntek ki, 
ugyanakkor felszerelést, ellátást nem kapott. A németek melyek a régi magyar katonai hírnévhez mindenben méltóak, és 
minosíthetetlenül, megalázó módon bántak a honvédekkel, felveszik a versenyt bármely hadsereg kimagasló fegyvertényeivel."
megtiltották, hogy azok az utakat használják, vagy éjszakára A hadsereg maradványait április végén hazaszállították, a 
behúzódjanak a falvakba. A visszavonuló német csapatok inkább hadsereg-parancsnokság muködését 1943. április 30-án 
felrobbantották készleteiket, mintsem átadják azt az utóvédet tartó beszüntette.
honvédeknek. Február 1-jén gróf Stomm Marcel vezérornagy 
hadtestparancsnok utasítást kapott, hogy a hadtest törjön ki forrás: http://hu.wikipedia.org/wiki/2._magyar_hadsereg
északnyugati irányban, miközben a németek nyugat-délnyugat felé 
vonultak vissza. A III. hadtestnek ekkorra már nem volt 
élelmiszere, nehézfegyverzete, és puskánként alig 10 tölténye 
maradt. Ilyen körülmények között – meglehetosen szokatlan 
módon – a parancsnok a hadtestet feloszlatta: „Ezek után kénytelen 
vagyok mindenkinek saját belátására bízni a jövendojét, mivel 

[5]élelmet, loszert és végrehajtható feladatot adni nem tudok.”.  A III. 
hadtest katonái kisebb csoportokban, ki a visszavonuló németeket 
követve, ki saját maga által talált úton próbált nyugat felé jutni. A 
február eleji létszámból (kb. 10-12000 fo) nagyjából 7000 honvéd 
jutott ki a gyurubol. Stomm tábornok és törzse szovjet fogságba 
esett. A hadsereg maradékát kb. 100 km-re a Dontól nyugatra 
próbálták összeszedni. Január 22-ig kb. 17.000 olyan katona 
érkezett be, akinek fegyvere volt, a többiek fegyvertelenül, a 
legtöbben sebesülten, fagysérülten. Századnál nagyobb szervezett 
egység nem érkezett vissza. Az egész hadseregnek 6 db lövege 
maradt meg. A zöm február elején érkezett meg, de még 
márciusban is érkeztek katonák, voltak akik majd' 300 km-t 
gyalogoltak. Március 3-ig 2913 tiszt és 61 116 fo legénység 
érkezett be.
Elveszett mintegy 100-120 ezer ember. Az elesettek és fogságba 
esettek pontos számát megállapítani nem lehet, azonban a szovjet 
csapatok fent említett harcmódja miatt a foglyok száma aránylag 

World Food  Festivalra, a világgasztronómiai találkozóra utazott a Gratulálunk Katika! magyar delegáció tagjaként. A rendezvény Vietnam Vung Tau 
városban került megrendezésre, ahol harminckét ország vett részt a 

Régi kedves ismerõsöm Jászszentandrásról Huszárovics Antalné fesztiválon, mutatta be gasztronómiai különlegességeit a világnak. 
Katika. A múlt év júliusában kedves meghívásnak tettek eleget: a Vele utazott unokája Papp Kata is, aki jelenleg a SOTE-n 

harmadéves orvostanhallgató. A nagymama szép szalmafonásait 
megtanulva sokan megcsodálták munkáikat a kiállításon, igaz õk, 
mint kézmûvesek vette részt, színesítve a kitûnõ magyar ételek 
kínálatát. Elmondásuk szerint nagyon sokan ismerkedtek a finom 
ételekkel. Kata kitûnõen beszélt angolul, de a vietnámiak közül még 
sokan beszélték a magyar nyelvet és szívesen belékeztek a 
Magyarországon tanultakra. érdeklõdéssel hallgatták, ahogyan 
Magyarországról beszélt, de azt is, amikor énekeltek, táncoltak. 
Amint Katika elmondta, nemcsak szépséges szalmafonataival 
érkezett Jászszentandrásról, hanem a kosárban megtalálható volt a 
jászsági szilvából, barackból készült lekvár, paprika is. Sok-sok 
fesztiválon vett már részt hazánkban is, tagja a szalmafonók 
országos csapatának, néprajzi táborokba, bemutatókra hívják, 
Jászszentandráson a helytörténeti gyûjteményben sok szép 
munkája látható. Néhány évvel ezelõtt játszóházi tagjainkat is 
tanította a szalmafonás titkaira. Szeretnénk, ha újra foglalkozna az 
érdeklõdõkkel.

Szüle Katalin

Helyesbítés
Tisztelt Olvasók!
A KISÉR újság 2010. december havi számában megjelent 
„Ilyen még nem volt” c. cikket helyesbítjük. A megjelent írást, 
egy nevét nem vállaló 4. a. osztályos szülõ hozta be. 
Tájékoztatjuk a tisztelt olvasókat, hogy a 4.a osztályban a 
gyerekek egybehangzó kérésére nem ment a télapó, helyette 
osztály bulit tartottak, mely szülõi értekezleten került 
megbeszélésre. A megjelent cikkhez sem az újság 
szerkesztõségének, sem az iskola vezetésének, sem az 
osztályfõnöknek nem volt köze. 
Az újság szerkesztõsége nevében - a tájékozatlan szülõ helyett - 
kérünk elnézést azoktól, akik megbántódtak e írásmû 
megjelente után.
Egyúttal felhíjuk a figyelmet arra, hogy az ilyen esetek 
elkerülése végett, a jövõben névtelenül nem közlünk le 
semmiféle írást, közleményt az újságban.

a szerkesztõség
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A közmûvelõdés változásai Jászkiséren
Milyen út vezetett a Mûvelõdés Házának felépítéséhez 1984-ben (3. rész)

Az 1975-1980-ig terjedõ idõszak ismerték az intézetnél a munkánkat és támogatónk lett: az intézet 
igazgatója Beke Pál, munkatársai, Varga Tamás, Szentpéteri Zoltán 

Ez az idõszak volt a Mûvelõdési Ház egyik és Varga Tamásné. Ekkor Makovecz Imre azt mondta, hogy „ahol 
legeredményesebb idõszaka. Feltételei nem javultak, de két ilyen megszállott népmûvelõ van, ott segíteni kell, de ennek 
megtaláltuk azokat a területeket, amelyeket legeredményesebben alapvetõ feltétele elsõsorban a romos, rossz állapotú Mûvelõdési 
lehetett mûködtetni és meg lehetett nyerni a lakosság minden Ház felújítása”. 
rétegét. 

Makovecz Imre társadalmi munkában megtervezte a 
Az épület korszerûtlensége ellenére a felújítások után Mûvelõdési Ház épületét, Mezei Gábor a belsõ építészeti tervet. 

egyre többen látogatták az intézményt. Felvettük a kapcsolatot az Ezek után kérvények sora indult el a minisztérium, a megye és a 
Állami Déryné és a Szolnoki Szigligeti Színházakkal, az Állami helyi gazdasági szervezetek felé. Megértõ, segítõkész vezetõkkel 
Bábszínházzal és az Országos Rendezõ Irodával. Irodalmi találkoztunk. Ilyenek voltak: Kormos Sándor, Ikvai Nándor, a 
estjeinknél társai lettük a Jászberényi Mûvelõdési Központnak. A minisztériumból, a Szolnoki Mûvelõdési Osztálynál Vincze 
mûsorokra éves bérletet szerveztünk a felnõttek és a gyermekek Sándor, a Megyei Pártbizottságnál Majoros Károly, a Járási 
körében. Pártbizottságnál Szabó István, aki szerint: „Gyõriné 
Több festõmûvésszel és képzõmûvésszel rendeztük kiállítást közmûvelõdésbe vetett hitére van szüksége a társadalomnak”.
vásárlással egybekötve. 

A felsõbb szervek segítõkészsége után a helyi meggyõzõ Mûsoros és irodalmi estek száma:  27 alkalommal, 6.677 fõvel
munka következett. Minden pártbizottsági, tanácsi ülésen Ismeretterjesztõ elõadás:   89 alkalommal, 3.277 fõvel
elhangzottak a tervek, kérések. Legnehezebb volt a gazdasági 

Figyelmünk egyre jobban a helytörténet irányába egységek anyagi támogatását megnyerni. Végül 1982-ben a Tanács 
terelõdött. A megerõsödött Honismereti Szakkör tagsága segített költségvetési üzeme megkezdte a munkát úgy, hogy csak ígéret 
ebben bennünket. Csete Balázs községünk szülötte, néprajzkutató volt, de egy fillér sem. Végül az épület bontását a költségvetési 
munkáját helyeztük elõtérbe. A Szolnoki Megyei Mûvelõdési üzem, az ÁFÉSZ és a helyi fiatalok kezdték meg. Az Állami 
Központ, a Damjanich és Jász Múzeummal egyetértve Gazdaság, a Lenin Tsz takarították el a romokat. Ekkorra lassan 
bázishelynek nevezte ki 1975-ben községünket. megérkeztek a támogatási összegek is. Az Országos 
Munkánkat erõsítette az, hogy a közmûvelõdési feladatok ellátására Közmûvelõdési Tanácstól 2,5 millió, a Nagyközségi Tanácstól 2,5 
megtaláltuk az elkötelezett csoportvezetõket. Hittünk abban, hogy millió, a megyétõl 1 millió forint; a Lenin Tsz az összes téglát 
ahány jó vezetõt találunk, annyi jó közösséget lehet mûködtetni. ingyenesen legyártotta, a MÁV szintén ingyen Lentibõl szállította 

az összes faanyagot. Dr. Gyõri János megszerezte a padló anyagát 
Lényegesnek tartottuk, hogy megismerjük a település Kecskemétrõl. Sorolhatnám végtelenül a támogatások sorát, de 

lakosságának érdeklõdését, ezért állandó közmûvelõdési csak az emlékezetemre tudok hagyatkozni, mert nem tartottuk 
igényfelmérést végeztünk. De nagyon fontos, hogy különbözõ nyilván az adományozókat, nem készült errõl jegyzõkönyv. 
közösségek hogyan segítik illetve egészítik ki egymás munkáját. 
Külön fejezetnek számít az, hogy 1981-ben az 1970-ben alakult Természetesen kellett egy olyan tanácselnök, aki vállalta a 
Csete Balázs Helytörténeti Szakkör létrehozta a Csete Balázs felelõsséget, hitt bennünk (Bánlaki Zoltán, Lázár Ottó). Itt kell 
Helytörténeti Gyûjteményt. megemlítenem Dávid Sándort, aki rendkívül alacsony munkabérért 

készítette el a Mûvelõdési Ház belsõ berendezését. 
A Mûvelõdés Házának újjáépítése, a munka 

Az építkezés idején többször meghökkentettük a megkezdésének nehézségei
lakosságot. Akkor nem volt divat a falakat fehérre festeni. Jellemzõ 
volt a színes, nagymintás szobafestõi munka. Ekkor ugyancsak Ha visszaemlékezem, az jut az eszembe, hogy hogyan 
minden beton, cement, szögletesek voltak az épületek, fõleg a tudtuk végigvinni, meggyõzni az embereket, gazdasági, társadalmi 
Mûvelõdési Házak. A mi épületünknek nem lett padlása, szervezeteket az ügy fontosságáról. Erre az idõszakra a mindennapi 
gyönyörûen lehetett látni a faszerkezetet egészen a tetõig. A falak harc és meggyõzõdés volt a jellemzõ. Legfontosabb az volt, hogy 
hófehérek lettek. A színpad elõtt nem lett függöny. Lassan a tudtunk meggyõzõ érveket mondani. 
lakosság elfogadta az épület különlegességét. Ebben nagy szerepet 

Ha nincs Honismereti Szakkör, nem ismerjük fel Csete játszott a több külföldi csoport látogatása és véleménynyilvánítása. 
Balázs zseniális munkájában a gyermekjátékok fontosságát, talán Mert híres mûvészek is elismerõen nyilatkoztak, pl. Zorán, Ruttkai 
nem sikerül 1978-ban a Jászberényi Mûvelõdési Központ Éva, Psota Irén, Kozák András, Bessenyei Ferenc, stb.
ajánlásával bekerülni a Budapest Népmûvelési Intézet (Corvin tér 
8.) Nyitott ház – Játszóház mozgalmába. Ekkor csak négy helyen A lakosság azt elfogadta, hogy belül olyan a Mûvelõdési 
végezték ezt a tevékenységet: Kecskeméten, Szombathelyen, Ház, mint egy gyönyörû református templom. Egyetlen mûvész 
Újpalotán és Jászkiséren. Az egész Mûvelõdési Ház munkáját volt talán kivétel, Hofi Géza, aki a színpadon állva megsimogatta a 
ajánlva, kiemeltük a gyermekekkel való foglalkozást. Alapul fejét és a következõt mondta: „Ebben a pajtában le ne szarják a 
vettük, hogy három generációt vonunk össze. A nagyszülõk fejem a galambok.”
emlékeit felidézve tanítjuk a gyerekeket, ezekre a foglalkozásokra a A közönség nem tapsolta meg és soha többé nem kérték, hogy 
szülõk hozzák el õket. Elsõsorban a Csete Balázs Honismeretei hívjam meg. Többször tapasztaltam azt, ha idegen nem jól 
Szakköri tagokra támaszkodtunk, majd az iskola és az óvoda nyilatkozott az épületrõl, akkor kikérték maguknak. Egyértelmûvé 
pedagógusaira. vált, hogy idegen nem bánthatja az épületet. Lassan elfogadták a 
Pályázatunkat elkészítettük és ismertettük a Népmûvelési Intézet megye és a szakemberek véleményét, hogy a Mûvelõdési Házunk a 
munkatársaival. Tervünk nagy sikert aratott. Szerencsére, ekkor megye gyöngyszeme.
Makovecz Imre külsõ munkatársként dolgozott a Népmûvelési 
Intézetnél. Vállalta munkánk segítését. Többször meglátogatta a (folytatjuk)
Mûvelõdési Házat és meggyõzõdött munkánk igazáról. Ekkor már Gyõri Jánosné
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össz. fiú leány Összes Fiú Lány
1 5 4 + 1 1. 1 Katolikus 42 18 24
2 5 + 5 2. 1 Református 14 4 10
3 8 5 + 3 3. 2 Összesen 56 22 34
4 3 1 + 2 4. Született 62 28 34
5 7 4 + 3 5. 3 Nem 6 6
7 5 1 + 4 7. 1

8 3 1 + 2 8. 3                    Esküvõ
9 7 4 + 3 9. 3 Katolikus    1
10 5 1 + 4 10. Református  5
11 4 1 + 3 11. Polgári        10
12 3 3 + 12. 1 Összesen    16

össz 62 28 +I 34 Össz. 16+1 Gyémánt    1

Születések Házasság Keresztelõ

Életkor - Vallás - Vidékitemetés - Nemek szerint

Férfi K R P Nõ K R P K R P Összesen
0-30 1 1 2 2 3 3
31-40 1 1 1 1
41-50 3 2 1 2 1 3
51-60 7 5 1 1 1 1 6 1 1 8
61-70 09.jan 2 5 2 4 8 1 4 1 3 1 9 3 7 1 17.jan 3
71-80 13 3 8 1 4 2 1 11 2 5 1 5 1 1 13 2 9 3 2 24 5
81-90 7 2 4 1 2 1 1 10 6 4 10 1 6 1 1 17 2
91-100 1 1 1 1 1 1 1 1
Összesen 42 8 26 5 13 3 3 32 3 18 2 12 1 2 44 7 25 4 5 74 11
Helyi 34 21 10 3 29 16 11 2 37 21 5 63

Legfiatalabb férfi: 29 év    K    43 év   R   59 év P
Legfiatalabb nõ: 4 hó  K    67 év R   70 év P
Legidõsebb férfi: 88 év 91 év K 83 év 90 év R 83év P
Legidõsebb nõ: 90 év K  89 év R  77 év P

K= Katolikus R= Református P= Polgári

Jászkisér 2010.évi  népesség adatai:

2010. Havi Halálozás Vidéki temetés Elszármazott 

Ö V H Férfi K R P Nõ K R P K R P Ö V H
1. 4 4 1 1 3 1 2 2 2 4 4
2. 4 1 3 3 3 1 1 1 1 1 1 3 4 1 3
3. 6 1 5 3 1 3 1 3 2 1 5 1 1 6 1 5
4. 4 4 2 1 1 2 1 1 2 2 4 4
5. 4 1 3 2 1 2 1 2 2 4 1 4 1 3
6. 5 1 4 5 1 3 2 1 3 2 1 5 1 4
7. 7 7 4 1 3 3 2 1 3 3 1 7 7
8. 8 3 5 3 2 2 1 1 1 5 1 1 4 1 3 1 5 2 8 3 5
9. 8 8 5 4 1 3 2 1 6 1 1 8 8
10. 5 1 4 4 1 2 2 1 1 1 3 2 1 5 1 4
11. 12 1 11 7 5 2 5 1 4 1 1 9 1 1 2 12 1 11
12. 7 2 5 3 2 2 2 1 4 1 2 1 3 2 3 1 7 2 5

Össz: 74 11 63 42 8 26 5 13 3 3 32 3 18 1 12 2 2 44 6 25 5 5 74 11 63

2009. születés 67                Esküvõ 15              Halálozás 106
2010. Születés 62                Esküvõ 16             Halálozás 74  11 = 63 helybeli
   5 1 43
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citromlevet és kevés sót, készítsünk remoulade mártást, majd Növényanya gyermekei 14. keverjük össze a zöldborsóval. Töltsük csészékbe.
Brokkoli( folytatás)
Gyógyhatásai: Véd az infekciónál, hat az emésztésre, 
székrekedésre, fokozza a szénhidrát- és fehérje anyagcserét, Gyógyító zöldségek
erõsíti az izmok mûködését, mozgósítja az immunrendszert, segít Borsó 
nyugtalan, ingerlékeny állapotban, alvászavarnál, erõsíti a szívet, Gyógyhatásai: fiatalít, fokozza a sejtnövekedést, anabolikus 
vérkeringést, vérképzõ, ellátja oxigénnel a sejteket, megelõzi a (növeli az izmok tömegét) a sportnál, vitalizál, javítja a 
bélbetegségeket, enyhíti a menstruációs fájdalmat.fehérjestátust, hat az idegekre, a szellemi frissességre, aktiválja 
Brokkolisaláta az anyagcserét, hajat és kötõszövetet erõsít, javítja a látást, segít a 
Hozzávalók 4 személyre:székrekedésnél, csökkenti a zsír- és koleszterinszintet, 
500 g brokkoli, 2 evõkanál hidegen sajtolt növényi olaj, 1 méregtelenít.
evõkanál almaecet, 1 evõkanál citromlé, só, bors.Zöldborsósaláta 
Elkészítése: a brokkolit megpároljuk, és hagyjuk kihûlni. Az Hozzávalók: 3-4 személyre:
olajat, ecetet és citromlevet keverjük össze, és öntsük rá a 1 csomag mélyhûtött zöldborsó, 1  csésze édes tejszín, 1 
brokkolira, hagyjuk keveset állni. Sózzuk meg, és borssal evõkanál olaj, 1 evõkanál citromlé, só.
fûszerezzük.Elkészítése: a mélyhûtött borsót rövid ideig forraljuk, majd 
(folytatjuk)                                                          Fazekas Lajoshagyjuk lecsöpögni. Az olajból és a tejszínbõl, hozzátéve a 

MENTÕ 104 
TÛZOLTÓSÁG 105 
RENDÕRSÉG 107

Jászkisér Város Polgármesteri Hivatala
(5137 Jászkisér, Fõ út 7.) 

57/550-130 
Közterület-felügyelet: 

57/550-130/122 mellék 
Hívható: munkaidõben 8.00 h – 16.00 h, 
szerdán 17 h-ig, pénteken 13 h-ig.

JÁSZKISÉR Körzeti megbízotti iroda: 
57/450-069

JÁSZKISÉR Körzeti megbízott szolgálati 
telefon: 30/696-6354
JÁSZKISÉR Tûzoltóság: 

57/550-025
JÁSZKISÉR Mentõállomás: 

57/451-752
Polgárõr ügyelet: 06-20-253-7456

Háziorvosok: 
Dr. Katona Róza 57/451-936
Dr. Mike Miklós 57/451-937
Dr. Kolláth Bálint 57/450-893

ORVOSI ÜGYELET 
(5130 Jászapáti, Kossuth L. út 10.): 

57/443-421

JÁSZAPÁTI Rendõrõrs 
(éjjel – nappal hívható) : 

57/441-009

KÖZÉRDEKÛ TELFONSZÁMOK, 
ELÉRHETÕSÉGEK

Mit tudhat az állampolgár?
A Kormány azon dolgozik, hogy a demokrácia erõsödjön és 
minõségi változás legyen az emberek életében. Erre hallottam egy 
példát, mely szerint joga van az embereknek megtudni, hogyan 
válasszák a bírákat és milyen módon, kiket. Tulajdonképpen a 
közszereplõknek akarnak nagyobb becsületet adni úgy, hogy oda 
csak a megfelelõ emberek kerüljenek. Jászkiséren is kellene némi 
korrekció a minõség érdekében. Az építõ kritika nem 
ellenségeskedést jelent, hanem azt, hogy az egyén törõdik a saját 
sorsával és segíteni akarja az általa választott közszereplõket. Erre 
egy megtörtént példát írok le, ez közérdek. A Jászkisér Tudosító 
2010 novemberi számában a Polgármester meghívott a soros 
területi ülésre. Megtiszteltetés volt látni az Önök munkáját és azt, 
hogy a választott képviselõk mennyire tekintik szívügynek a 
lakosság sorsát, problémáit. Polgármester Úrnak írt levelemben 
kértem a testület döntését: 

1. Jászkiséren az ügynöklistát hozzák nyilvánosságra úgy, 
mint Hódmezõvásárhelyen Dr Lázár János tette. 

2. A Bokányi Dezsõ utcát kereszteljék át, mert ez az ember 
13 jász parasztot lövetett agyon. Ez egy közösséges gyilkos volt. 

3. Vonják vissza a díszpolgári címét annak, aki a 
gyerekeket nem engedte hittanra járni.

4. Romániából jött közszereplõk határolódjanak el a szeku 
munkájában résztvevõktõl. Jászkisér Önkormányzata házzal 
segített egy bevándorló bûnözõ családot, anyagi vesztesérõl is 
lehetne beszélni. A kommunista alvilágtól való elhatárolódás egy 
közszereplõ részérõl példa értékû is, a nemzet tisztulását jelenti.
Ezen kéréseim végett kaptam meghívást az Önkormányzati ülésre, 
melyen egy képviselõ sem támogatta kéréseimet. Példás 
egyetértésben utasították el, azaz elõttem nem nyilvánítottak 
semmilyen véleményt. Ezt, mint jelenlegi tényt el kell fogadnom. 

Minden tisztességes embernek Boldgabb Új Évet kívánok.

Csomor András

A hóember közölte a tényeket. El tudja repíteni, ha ránk talál a 
Az új év tûzi játék fényében bánat?
érkezett. Sürgõsen intézkedik, vagy 
Elsõ hajnalától bizakodók magára várat?
vagyunk. Az emberek szemében 
Titokként kezeli a holnapunk. kevesebbet láttat könnyet,
Hoz életünkben tartalmilag Tud-e adni az ó éveknél 
változást? sikerekben többet?
Iszunk majd barátokkal 

Jászkisér, 2011. január.érdemekre áldomást?
Nagypál Sándorné

Új év
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tel.: 57/550-170

jaszkiser@telehaz.hu
www.jaszkiseri-telehaz.koznet.hu

Kérjen árajánlatot!
Jászkiséri Teleház

Családi eseményekre és más alkalmakra 
várjuk megrendelésüket!

B a l l á n é Er z s i k e 

V i r á g ü z l e t é b e n

Jászkisér, Fõ út 34.
Telefonon:450-697

 Kossuth Lajos út 30.
Telefon: 06-30-282-7641

SARKI Bolt

A

Analóg és digitális fotókidolgozás!
Ajándékkészítés 

saját fotó és ötlet felhasználásával!

tel: 30/312-0526
       57/443-162
Jászapáti Árvai u. 2/a
www.vargafoto.hu

VIRÁGÜZLET

Tóth Zsigmondné
Magdika

06-20/5431-606
vagy

06-20/21-88-464

NÉVNAPOKRA
ÜNNEPEKRE
AJÁNDÉKOK
DÍSZCSOMAGOLÁSBAN
CSEMEGE KOSÁR
MÁRKÁS ITALOK! 

Búcsú Rosemaire Kellertõl

     Megdöbbenéssel értesültünk az elmúlt év 
decemberében  önzetlen támogatónk, barátunk haláláról. 
Rosemarie nagyon kedves volt szívünknek, hiszen nagyon 
sok mindent tett az intézményért,  az  idõsekért. Az 
intézmény otthonossá tételében óriási szerepe volt az Õ 
önzetlenségének,mert segítsége révén bútorozhattuk be az 
intézményt Mi nagyon szerencsésnek mondhatjuk 
magunkat, mert személyesen is megismerhettük Õt. 
Többször is vendégül láthattuk, feledhetetlen perceket 
töltöttünk együtt. Rosemariet egy végtelenül kedves, 
önzetlen,  mély érzésû, másokon önzetlenül segítõ 
embernek ismerhettük meg. 

Drága Rosemarie! Nyugodj Békében!  
                                     

 Búcsúznak az Alapszolgáltatási Központ  
dolgozói és idõsei

„ Csillagok közt él már,
angyalok közt jár,

                            ott, hol csendbõl épül a vár, 
                            s igaz lelkére a Isten vigyáz már.”
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tel.: 57/550-170

jaszkiser@telehaz.hu
www.jaszkiseri-telehaz.koznet.hu

Kérjen árajánlatot!

Hogy Önt is könnyen elérjék 
és megtalálják...

Mi elkészítjük weblapját,
Cégismerteto kiadványát!

tel.: 57/550-170

jaszkiser@telehaz.hu
www.jaszkiseri-telehaz.koznet.hu

Kérjen árajánlatot!
Jászkiséri Teleház

SCORPIO

S
Biztonsági Szolgálat

Jászberény

VAGYONTÁRGYAK BIZTONSÁGÁT SZOLGÁLJA

SCORPIO       Biztonsági Szolgálat

NINCS MÉG BETÖRÉSJELZÕ RENDSZERE?

Ha a SCORPIO Biztonsági Szolgálatttal távfelügyeleti 
szerzodést köt,

AZ ALAPCSOMAGOT MI INGYEN FELSZERELJÜK!
Ajánlatunk csak lakossági ügyfeleknek szól.

PARADOX HUNGARY KFT. SCORPIO BIZTONSÁGI SZOLGÁLAT

Bovebb információ az alábbi telefonszámokon:

(57) 406-987, (20) 474-8188, (20) 599-6149

Hirdessen a                     -ben! 

Egész oldal 16.000.-Ft
Fél oldal   8.000.-Ft
Negyed oldal     4.000.-Ft
Nyolcad oldal     2.000.-Ft
apróhirdetés               500.-Ft

Hirdetések leadási ideje  minden hónap 10-e!

+Áfa

HIRDETÉSI ÁRAK:

Hasznos internetes linkek civileknek

www.jaszkiser.hu

www.nca.hu 

www.nonprofit.hu

www.civilmagyarorszag.hu 
www.civil.info.hu 

www.onkentes.hu 

www.pafi.hu

www.magyarorszag.hu

EGON

Élet-, lakás-, gépjármûbiztosítások, valamint 
magánnyugdíjpénztár tag beléptetés

 Felhívom a tisztelt lakosság figyelmét az új 
vagyonbiztosítási módozatunkra, amelyben újra 

van lehetõség a házállatokés a konyhakerti 
növények biztosítására.

A részletekért érdeklõdjön nálam!
Jászkisér Gárdonyi út 5.

Elõzetes egyeztetés alapján házhoz is megyek!

Mobil: 06-30/515-1814

500
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